
Литературная композиция по творчеству М. Цветаевой

 Цель: дать учащимся представление о жизни и творчестве М. Цветаевой.
Задачи:

 - внедрять многофакторный подход к литературе, который позволяет показать учащимся всю сложность и многомерность поэзии М. Цветаевой;

- развивать эмоциональные чувства школьников, воспитывать у них любовь к литературе;

  - привлечь внимание к личностно-психологическим аспектам литературы, которые проявляются прежде всего в раскрытии творчества М.Цветаевой.

Оборудование: 
музыкальное сопровождение; 

тексты стихотворений;

Учитель:

Наше знакомство с творчеством русской поэтессы Марины Цветаевой чаше всего начинается именно с этой песни, которую мы слушаем каждый раз в канун Нового года, когда смотрим фильм «Ирония судьбы». И нам кажется, что и все творчество Цветаевой, да и ее жизнь, так же легки и прекрасны, как эта песня. 

Но, оказывается, это совсем не так.

Судьба Марины Цветаевой сложилась трагически. « Одна всю жизнь, без книг, без читателей, без друзей…»- писала Марина Ивановна. Трагизм почти всегда присутствует  и в ее стихах.

Невозможно понять, вырос ли этот трагизм из всех несчастий ее жизни, или же наоборот жизнь стала трагедией под влиянием ее – изначально темного – поэтического дара… У Марины Цветаевой было мало счастья, мало спокойствия, и даже стихи, любимые люди и любимые дети не принесли ей успокоения. Она нашла его сама – в Елабуге, в трагическом для всех 1941 году…

1 ученик:
…А между тем детство ее можно было бы, на первый взгляд, назвать счастливым. Обеспеченная профессорская семья, любящие родители, елки, театры, выезды на дачу под Тарусу…
Но за всем этим тоже скрывалась трагедия.

2 ученик:
Родилась Марина Цветаева 26 сентября (9 октября) в Москве. Родителями Цветаевой были Иван Владимирович Цветаев и Мария Александровна Цветаева (урожденная Мейн). 
          Красною кистью

          Рябина зажглась.

          Падали листья,

          Я родилась.

          Спорили сотни

          Колоколов.

          День был субботний:

          Иоанн Богослов.

          Мне и доныне

          Хочется грызть

          Жаркой рябины

          Горькую кисть.

          16 августа 1916

3 ученик:
Отец, филолог-классик, профессор, возглавлял кафедру истории и теории искусств Московского университета, был хранителем отделения изящных искусств и классических древностей в Московском Публичном и в Румянцевском музеях. В отце Цветаева ценила преданность собственным стремлениям и подвижнический труд, которые, как утверждала, унаследовала именно от него. Намного позднее, в 1930-х, она посвятила отцу несколько мемуарных очерков («Музей Александра III» , «Лавровый венок», «Открытие музея», «Отец и его музей»). 

1 ученик:
Из воспоминаний М. Цветаевой:

«Когда вместо желанного, предрешенного, почти приказанного сына Александра родилась всего только я, мать, самолюбиво подавив вздох, сказала: «По крайней мере будет музыкантша». И когда моим первым, явно – бессмысленным и вполне отчетливым догодовалым словом оказалась «гамма», мать только подтвердила: «Я так и знала». И тут же принялась учить меня музыке.
2 ученик:
Несмотря на духовно близкие отношения с матерью, Цветаева ощущала себя в родительском доме одиноко и отчужденно. Она намеренно закрывала свой внутренний мир и от сестры Аси, и от сводных брата и сестры – Андрея и Валерии. Даже с Марией Александровной не было полного взаимопонимания. Юная Марина жила в мире прочитанных книг, возвышенных романтических образов.
3 ученик:
Мария Александровна умерла в 1906, когда Марина была еще юной девушкой. К памяти матери дочь сохранила восторженное преклонение. Ранняя смерть Марии Александровны оставила глубокую рану в душе Цветаевой, эта боль сопровождала ее всю жизнь. Матери Марина Ивановна посвятила очерки-воспоминания («Мать и музыка»,   «Сказка матери») и много стихов.
1 ученик:
                             МАМЕ

          В старом вальсе штраусовском впервые

          Мы услышали твой тихий зов,

          С той поры нам чужды все живые

          И отраден беглый бой часов.

          Мы, как ты, приветствуем закаты,

          Упиваясь близостью конца.

          Все, чем в лучший вечер мы богаты,

          Нам тобою вложено в сердца.

          К детским снам клонясь неутомимо,

          (Без тебя лишь месяц в них глядел!)

          Ты вела своих малюток мимо

          Горькой жизни помыслов и дел.

          С ранних лет нам близок, кто печален,

          Скучен смех и чужд домашний кров...

          Наш корабль не в добрый миг отчален

          И плывет по воле всех ветров!

          Все бледней лазурный остров - детство,

          Мы одни на палубе стоим.

          Видно, грусть оставила в наследство

          Ты, о, мама, девочкам своим!
2 ученик:
Юная Марина с детства привыкла жить в состоянии внутреннего одиночества – постоянные переезды не давали ей возможности обзавестись друзьями; свой внутренний мир – богатый, разнообразный, глубоко поэтический – она питала книгами. С раннего детства она увлекалась чтением, с шести лет начала писать стихи, причем не только по-русски, но и по-французски и по-немецки. Ей было всего одиннадцать лет, когда она поняла: ее призвание – литература, поэзия…

С людьми Марина всю жизнь сходилась очень тяжело, была застенчива, закрыта и конфликтна, ее страстность скорее отталкивала тех, кто ей нравился. Ее томила жажда любви, преклонения. С детства Марине стали необходимы культы, страстные влюбленности, во многом заменяющие ей настоящее общение, – все равно в кого: в красавицу-подругу, в персонажа прочитанной книги, в Наполеона…

В 1910 году Марина Цветаева на собственные деньги издает свой первый сборник – «Вечерний альбом». Молодая поэтесса послала томики стихов Валерию Брюсову, Максимилиану Волошину и Андрею Белому. Одним из похваливших был известный поэт Максимилиан Волошин: «Невзрослый» стих Марины Цветаевой, иногда неуверенный в себе и ломающийся, как детский голос, умеет передать оттенки, недоступные стиху более взрослому. Чувствуешь, что этому невзрослому стиху доступно многое, о чем нам, взрослым, мечтать нечего…». Марина вступила с ним в переписку, а уже на следующий год, бросив гимназию, уехала в нему в Коктебель.

3 ученик:
Именно здесь встретила она того, кому суждено было стать главным в ее жизни. Его звали Сергей Яковлевич Эфрон, и по прихоти судьбы, воспринятой как знак свыше, он родился в один день с Мариной, только годом позже. Они встретились на пустынном берегу. Печально-красивый юноша с проникающим в душу взглядом «сине-зеленых, серо-синих всегда полузакрытых глаз» стал собирать с нею камешки. И Марина загадала: если он найдет и подарит ей сердолик – она выйдет за него замуж… На раскрытой ладони Сережа протянул ей розовый, изнутри светящийся камень.

Они были друг для друга – чудом.

Они обвенчались в январе 1912 года. В этот год Марине исполнилось 19 лет. 

1 ученик:
Через месяц Марина выпустила свой второй сборник «Волшебный фонарь» (встреченный в печати куда прохладнее, чем «Вечерний альбом»), а спустя еще несколько дней молодые уехали в свадебное путешествие по Европе. 5 (18) сентября у Эфронов родилась дочь Ариадна. Это был период абсолютного, полного счастья. В Сергее Эфроне Цветаева увидела воплощенный идеал благородства, рыцарства и вместе с тем беззащитность. Любовь к Эфрону была для нее и преклонением, и духовным союзом, и почти материнской заботой.
                           С. Э.

          Я с вызовом ношу его кольцо

          - Да, в Вечности - жена, не на бумаге. -

          Его чрезмерно узкое лицо -

          Подобно шпаге.

          Безмолвен рот его, углами вниз,

          Мучительно-великолепны брови.

          В его лице трагически слились

          Две древних крови.

          Он тонок первой тонкостью ветвей.

          Его глаза - прекрасно-бесполезны! -

          Под крыльями распахнутых бровей -

          Две бездны.

          В его лице я рыцарству верна.

          - Всем вам, кто жил и умирал без страху. -

          Такие - в роковые времена -

          Слагают стансы - и идут на плаху.

          Коктебель, 3 июня 1914

Это пик, вершина ее супружеского и женского счастья. Ничего подобного больше не будет НИКОГДА.
2 ученик:

На протяжении 1913–1915 совершается постепенная смена цветаевской поэтической манеры: место трогательно-уютного детского быта занимают эстетизация повседневных деталей (например, в цикле Подруга , 1914–1915, обращенном к поэтессе С.Я.Парнок), и идеальное, возвышенное изображение старины (стихотворения Генералам двенадцатого года , 1913, Бабушке , 1914 и др.). Опасность превратиться в «эстетскую» поэтессу, замкнуться в узком круге тем и стилистических клише Цветаева преодолела в лирике 1916. Начиная с этого времени, ее стихотворения становятся более разнообразными в метрическом и ритмическом отношении поэтический словарь расширяется за счет включения просторечной лексики, подражания слогу народной поэзии и неологизмов. Дневниковость и исповедальность раннего творчества сменяются ролевой лирикой.


Свойственные Цветаевой демонстративная независимость и резкое неприятие общепринятых представлений и поведенческих норм проявлялись не только в общении с другими людьми (им цветаевская несдержанность часто казалась грубостью и невоспитанностью), но и в оценках и действиях, относящихся к политике мировую войну. 
3 ученик:
Весной 1915 ее муж, Сергей Эфрон, оставив учебу в университете, стал братом милосердия на военном санитарном поезде.
Февральскую революцию 1917 она приветствовала, как и ее муж, чьи родители (умершие до революции) были революционерами-народовольцами. Октябрьскую революцию восприняла как торжество губительного деспотизма. Сергей Эфрон встал на сторону Временного правительства и участвовал в московских боях, обороняя Кремль от красногвардейцев. 
Известие об Октябрьской революции застало Цветаеву в Крыму, в гостях у Волошина. Вскоре сюда приехал и ее муж. 25 ноября 1917 она выехала из Крыма в Москву, чтобы забрать детей – Алю и маленькую Ирину, родившуюся в апреле этого года. Цветаева намеревалась вернуться с детьми в Коктебель. Сергей Эфрон решил отправиться на Дон, чтобы там продолжить борьбу с большевиками. 
1 ученик:
Вернуться в Крым не удалось: непреодолимые обстоятельства, фронты Гражданской войны разлучили Цветаеву с мужем. Сергей Эфрон сражался в рядах Белой армии, и оставшаяся в Москве Цветаева не имела о нем никаких известий.
Звучит песня на стихи М. Цветаевой «Я тебя отвоюю у всех земель, у всех небес…» 
2 ученик:
В голодной и нищей Москве в 1917–1920 она пишет стихи, воспевающие жертвенный подвиг Белой армии: Белая гвардия, путь твой высок: / Черному дулу – грудь и висок ; Бури - вьюги, вихри-ветры вас взлелеяли, / А останетесь вы в песне – белы лебеди! К концу 1921 эти стихотворения были объединены в сборник «Лебединый стан», подготовленный к изданию. (При жизни Цветаевой сборник напечатан не был, впервые опубликован на Западе в1957). Цветаева публично и дерзко читала эти стихотворения в большевистской Москве. Прославление Цветаевой белого движения имело не политические, а духовно-нравственные причины. Она была солидарна не с торжествующими победителями – большевиками, а с обреченными побежденными. К стихотворению Посмертный марш (1922), посвященному гибели Добровольческой армии, она подобрала эпиграф Добровольчество – это добрая воля к смерти. 
3 ученик:
В мае – июле 1921 она написала цикл «Разлука», обращенный к мужу.
          Всё круче, всё круче

          Заламывать руки!

          Меж нами не версты

          Земные, - разлуки

          Небесные реки, лазурные земли,

          Где друг мой навеки уже -

          Неотъемлем.

          Стремит столбовая

          В серебряных сбруях.

          Я рук не ломаю!

          Я только тяну их

          - Без звука! -

          Как дерево-машет-рябина

          В разлуку,

          Во след журавлиному клину.

          Стремит журавлиный,

          Стремит безоглядно.

          Я спеси не сбавлю!

          Я в смерти - нарядной

          Пребуду - твоей быстроте златоперой

          Последней опорой

          В потерях простора!

          Июнь 1921

1 ученик:
Супружеская жизнь Марины Цветаевой протекала не так гладко, как она ожидала. Поэтессе пришлось одной воспитывать двух дочерей и вести домашнее хозяйство. Она и дети с трудом сводили концы с концами, голодали. Чтобы спасти девочек от голодной смерти, Марина Цветаева решилась на отчаянный шаг: отдала их в приют. Но вскоре они заболели, и Марина забрала старшую домой. Спустя два месяца младшая умерла в приюте. Стихи поэтессы сразу потеряли свою звучность, мелодику, от которой так и веяло жизнью. 

Лирику 1917–1920 Цветаева объединила в сборник «Версты», вышедший двумя изданиями в Москве (1921, 1922).


От Сергея не было никаких вестей. Марина решилась передать письмо за границу на случай, если Сергей Эфрон вдруг объявится. «Если Вы живы – я спасена. Мне страшно Вам писать, я так давно живу в тупом задеревенелом ужасе, не смея надеяться, что Вы живы, -  и лбом -  руками – грудью отталкиваю то, другое. – Не смею. – Все мои мысли о Вас… Если Богу нужно от меня покорности – есть, смирения – есть, - перед всем и каждым! – но, отнимая Вас у меня, он бы отнял жизнь».
 
11 июля 1921 Марина Цветаева получила письмо от мужа, эвакуировавшегося с остатками Добровольческой армии из Крыма в Константинополь. Вскоре он перебрался в Чехию, в Прагу, где стал студентом университета.. После нескольких изнурительных попыток Цветаева получила разрешение на выезд из Советской России и 11 мая 1922 вместе с дочерью Алей покинула родину.

2 ученик:
В Чехии Марина Цветаева с семьей провела более четырех лет. Снимать квартиру в чешской столице им было не по средствам, и семья сначала поселилась в пригороде Праги. Позднее им удалось перебраться в Прагу, потом Цветаева с дочерью и Эфрон вновь покинули столицу и жили в деревне. 

1 февраля 1925 у нее родился долгожданный сын, названный Георгием (домашнее имя – Мур). Цветаева его обожала. Стремление сделать всё возможное для счастья и благополучия сына воспринимались взрослевшим Муром отчужденно и эгоистично. 

Переезд во Францию не облегчил жизнь Цветаевой и ее семьи. Сергей Эфрон, непрактичный и не приспособленный к тяготам жизни, зарабатывал мало; только сама Цветаева литературным трудом могла зарабатывать на жизнь. Однако в ведущих парижских периодических изданиях (в «Современных записках» и в «Последних новостях») Цветаеву печатали мало, зачастую правили ее тексты. 
За все парижские годы она смогла выпустить лишь один сборник стихов – «После России» (1928). Хотя ею  было написано несколько поэм, циклы стихотворений, автобиографические сочинения, эссе о Пушкине и его произведениях.

3 ученик:
Если поначалу русская эмиграция приняла Цветаеву как свою, то очень скоро ее независимость, ее бескомпромиссность, ее одержимость поэзией определяют ее полное одиночество. «Ей некому прочесть, некого спросить, не с кем порадоваться».

Марина все сильнее чувствовала тиски нищеты. Даже ее друзья заметили, что она постарела и не следит за собой.

Годы эмиграции отмечены новыми чертами в осмыслении Цветаевой соотношения поэзии и действительности, претерпевает изменения и поэтика ее стихотворных произведений. Действительность и историю она воспринимает теперь чуждыми, враждебными поэзии.
1 ученик:
Философская лирика поэта сосредоточена в этот период преимущественно на двух темах, которые стоят в заглавиях статей Цветаевой 1932 г., - "поэт и время" и "искусство при свете совести". Даже в мемориальных циклах 1930-1934 гг. - "Маяковскому", "Стихи Максу", "Надгробие" - эти темы преобладают над темой смерти. Поэтическим итогом темы "поэт и время" явилось стихотворение 1935 г. "Двух станов не боец...". В нем выражена личная позиция Цветаевой в отношении к своему "жестокому веку". "Против течения",- девиз ее жизни !"

Во второй половине 1930-х Цветаева почти перестала писать стихи, одно из немногих исключений – цикл «Стихи к Чехии» (1938–1939) – поэтический протест против захвата Гитлером Чехословакии. Неприятие жизни и времени – лейтмотив нескольких стихотворений, созданных в середине 1930-х.

2  ученик:
Цветаевой казался ясным рубеж, отделивший ее от белой эмиграции: «Моя неудача в эмиграции – в том, что я не эмигрант, что я по духу, т. е. по воздуху и по размаху – там, туда, оттуда…»

РОДИНА

          О неподатливый язык!

          Чего бы попросту - мужик,

          Пойми, певал и до меня:

          - Россия, родина моя!

          Но и с калужского холма

          Мне открывалася она -

          Даль - тридевятая земля!

          Чужбина, родина моя!

          Даль, прирожденная, как боль,

          Настолько родина и столь

          Рок, что повсюду, через всю

          Даль - всю ее с собой несу!

          Даль, отдалившая мне близь,

          Даль, говорящая: "Вернись

          Домой!"

               Со всех - до горних звёзд -

          Меня снимающая мест!

          Недаром, голубей воды,

          Я далью обдавала лбы.


Ты! Сей руки своей лишусь, -

          Хоть двух! Губами подпишусь

          На плахе: распрь моих земля -

          Гордыня, родина моя!

3 ученик:
В 1939 г. Марина Цветаева восстановила свое советское гражданство и вслед за мужем и дочерью возвратилась на родину. Она мечтала, что вернется в Россию «желанным и жданным гостем». Но этого не случилось: муж и дочь были арестованы, сестра Анастасия была в лагере. Цветаева жила в Москве по-прежнему в одиночестве, кое-как перебиваясь переводами.

        Рябину

                    Рубили

                    Зорькою.

                    Рябина -

                    Судьбина

                    Горькая.

                    Рябина -

                    Седыми

                    Спусками...

                    Рябина!

                    Судьбина

                    Русская.

1 ученик:
С началом Великой Отечественной войны Цветаева с сыном вынуждены были эвакуироваться фактически против своей воли. Сначала в Чистополь, где не нашлось ни работы, ни жилья, а потом – в последнее пристанище, Елабугу (ныне Татарстан), где тоже не оказалось никакого заработка. Органы НКВД не спускали с нее глаз. 

2 ученик:

Из письма Марины Цветаевой сыну:



“Мурлыга! Прости меня. Но дольше было бы хуже. Я тяжело больна, это — уже не я. Люблю тебя безумно. Пойми, что я больше не могла жить. Передай папе и Але — если их увидишь — что любила их до последней минуты, и объясни, что попала в тупик”.

3 ученик:
Последние месяцы перед смертью Марина Цветаева падает в пропасть беспросветного отчаяния: муж и дочь — политзаключенные, стихи не публикуют за ненадобностью, денег нет, наконец, отношения с единственным сыном не ладятся.

 Звучит песня на стихи М. Цветаевой «Уж сколько их упало в эту бездну…»
1 ученик:
31 августа 1941 года Марина Цветаева покончила жизнь самоубийством. 

2 сентября Марину Ивановну похоронили на Елабужском кладбище. Могила ее не найдена.

2 ученик:
В наше время уже никто не сомневается, что Марина Цветаева - один из великих поэтов XX века. Она наша национальная гордость, имя ее известно во всем мире. В Елабуге, где Цветаева окончила свой земной путь, теперь существует ее мемориал. Сюда приезжает множество людей со всего света, здесь проходят Цветаевские чтения и научные конференции. Но так было не всегда. Еще каких-нибудь 25-30 лет назад имя Марины Цветаевой - бывшей эмигрантки, жены расстрелянного "врага народа" - находилось фактически под запретом. Сегодня же мы имеем возможность окунуться в бескрайний, неведомый океан ее поэзии, где каждый может найти то, что близко его сердцу, уму и душе.
3 ученик:
          Моим стихам, написанным так рано,

          Что и не знала я, что я - поэт,

          Сорвавшимся, как брызги из фонтана,

          Как искры из ракет,

          Ворвавшимся, как маленькие черти,

          В святилище, где сон и фимиам,

          Моим стихам о юности и смерти,

          - Нечитанным стихам!

          Разбросанным в пыли по магазинам,

          Где их никто не брал и не берет,

          Моим стихам, как драгоценным винам,

          Настанет свой черед.
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