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Идея классного часа:

· включение школьников в активное освоение системы олимпийских ценностей, формирование коммуникативной культуры учащихся (умение работать в команде), воспитание патриотических чувств и гордости за свою страну и Кубань – хозяйку олимпийских игр.

Цели:

· актуализация информации о XXII Олимпийских зимних играх и XI Паралимпийских зимних играх, имеющих у школьников;

· расширение представлений школьников о XXII Олимпийских зимних играх и XI Паралимпийских зимних играх;

· воспитание патриотических чувств, гордость за своё село, свою страну, свой народ;

· устойчивые знания и понимание школьниками ценностей Олимпийского и Паралимпийского движения, олимпийской символики;

· формирование дружеских отношений, уважения между всеми членами классного коллектива.
Техническое обеспечение: 

· мультимедийный проектор, компьютер, экран 
· презентация «Олимпийский старт Кубани»
Оборудование:

· конверты с разрезанными карточками   

· плакат для выполнения групповой работы «Олимпийская мозаика» 

· олимпийские кольца

· 5 подставок на парту цвета олимпийских колец

· парты расставлены для работы в группах по 5 человек   

Формы работы:

· индивидуальная;

· групповая;

· фронтальная

Ход классного часа:
1. Организационный момент. Вступительное слово учителя:

Вся Россия очень рада,

К нам пришла Олимпиада,

И природа снегопадом

Создаёт уют.

Состязаясь, как и прежде,

Проведём на побережье

В Черноморском белоснежье

Не один денёк,

Ждёт нас Сочи и в придачу,

Нам желает всем удачи

Краснодарский край казачий -

Южный паренёк.

- Начался новый учебный год, год необыкновенный, олимпийский, вся страна и весь мир  ждут это событие, поэтому наш первый урок посвящен XXII зимней Олимпиаде и XI Паралимпийским зимним играм в Сочи. Олимпиада - одно из крупнейших событий в мире, мы понимаем значение этого события в жизни каждого жителя Кубани, испытываем чувство гордости за свой родной край и желание достичь высоких результатов. 

-  Предстоящие Зимние Игры в Сочи  войдут в историю как самые инновационные. При их подготовке многое делается впервые и впоследствии станет частью колоссального наследия Игр. Главная уникальность для вас, школьников, в том, что вы становитесь свидетелями и соучастниками уникального мирового события. 
- Обратите внимание на сроки проведения Игр
7 февраля -23 февраля 2014 - XXII Олимпийские зимние игры

7 марта – 16 марта 2014 XI -  Паралимпийские зимние игры
2.Символика Олимпийских и Паралимпийских игр
- Каждый гражданин должен уважать символы своего государства, знать слова гимна своей Родины. Отношение к символам – это отношение и к самому государству. Оскорбление государственных символов - это оскорбление государства, его народа, его истории и культуры. Об этом и записано в Конституции. (видеофильм 1 мин 20 сек)
- Что такое Конституция?
- Конституция – это основной закон государства.

- В Конституции записаны основные правила, по которым мы живём.
- А вы знаете что такое «олимпийская символика»? Какие символы Олимпиады вы знаете?
Олимпийская символика — атрибуты Олимпийских игр, используемые Международным олимпийским комитетом для продвижения идеи Олимпийского движения во всём мире.

- Вспомните, что относится к олимпийской символике? (ответы детей)
- Если вы уже заметили вы сидите за столами определённого цвета. Как вы думаете, что это за цвета? Где можно их видеть в таком сочетании?

Пять колец, пять кругов -

Знак пяти материков.

Пять колец на флаге белом

Меж собой переплелись,

Будто все спортсмены мира

Крепко за руки взялись.

На планете в нашем мире

Пять живых материков,

Шлют спортивные отряды

На призыв Олимпиады!

На Востоке рано - рано

Солнце окна золотит,

Потому - то желтый цвет,

Это Азии привет!

Цвет травы – зелёный цвет,

Из Австралии привет!

Знают все, что чёрный цвет,

Знойной Африке – привет!

А Америке, негоже быть,

Без собственных примет,

Красный цвет – вам шлёт привет!

А какой же цвет Европы?

Голубой Европы цвет,

Из Европы дружбы тропы,

К нам спешат - препятствий нет!

Капитан каждой команд подходит к столу и выбирает соответствующий цвету, материк и крепят на подставку.

- Сегодня в течение всего классного часа мы будем собирать олимпийскую мозаику. Капитаны команд, пройдите к доске и прикрепите олимпийские кольца на своё место. У нас получился флаг Олимпийских игр. 
- Идея флага была предложена Пьером де Кубертеном. МОК утвердил ее в 1913 году. На олимпийских соревнованиях флаг был впервые поднят в 1920 году. При закрытии Игр представитель города, проводившего их, передает флаг президенту МОК. А тот, в свою очередь, вручает полотнище мэру города, который становится хозяином будущих Игр.

- Когда используется олимпийский флаг? (Олимпийский флаг используется в церемониях открытия и закрытия каждой Олимпиады.) 
- После проведения Олимпийских игр проходят Паралимпийские игры –  спортивные соревнования  в различных видах программы среди людей с ограниченными возможностями. Аналог Олимпийских Игр. 
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- Обратите внимание на символ Паралимпийских игр: три полусферы, «агитоса» символизируют соответственно разум, тело и несломленный дух. (Agitos = «я двигаюсь» на латыни.) Три наиболее распространенных цвета во флагах государств мира. Новая эмблема, которая была призвана подчеркнуть идею соревновательного духа у спортсменов-паралимпийцев, появилась в 2003 году.

Игра 1. «Олимпийские символы»

Раздаточный материал: 3 конвертов с зашифрованными девизами и 2 конверта с разрезанными картинками, на каждой из которых изображены талисманы Олимпийских и Паралимпийских игр 2014. 

Формулировка задания: 

У вас на столах конверты, в них зашифрованы девизы Олимпийских и Паралимпийских игр  и в двух  разрезанная картинка, на которой изображен талисман Олимпийских и Паралимпийских игр 2014. Вам необходимо расшифровать девизы и сложить картинку и назвать талисманы. 

Контроль выполнения задания: 

Учитель демонстрирует на экране девизы, затем талисманы.
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Девиз олимпийских игр. 

- С давних пор известен девиз олимпийцев: «Быстрее, сильнее, выше.» Каждый спортсмен стремится к победе. Впервые представлен на VIII летних Олимпийских играх в Париже в 1924 году.
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Девиз Олимпийских игр Сочи 2014. 

Кроме общепринятого девиза, каждая страна, принимающая Олимпийские игры стремиться придумать свой лозунг, отражающий идею предстоящих игр. Россия так же не обошла стороной эту традицию и предложила в качестве девиза Олимпиады Сочи -2014 слоган «Жаркие. Зимние. Твои» (Hot. Cool. Yours.)

- Как вы думаете что он означает? Почему ТВОИ? (Ответы детей) 

(Слоган сочетает в себе новизну и динамику.)
· Слово «Жаркие.» отражает накал спортивной борьбы и зрительских страстей, указывает на место проведения Игр – южный курортный город Сочи. 

· Слово «Зимние.» говорит о времени проведения Игр, их типе, а также отражает традиционность восприятия России в глазах всего мира. 

· Слово «Твои» символизирует сопричастность и сокращение расстояний до далеких событий, говорит о том, что Игры – это масштабный комплексный проект, который позволит каждому радоваться победам, испытывать гордость и сопереживать. Точка после каждого слова проводит параллель с высокими технологиями (.ru).

Девиз Паралимпийских игр

Паралимпийский девиз – «Spirit in Motion» («Дух в движении»). Этот девиз лаконично и ярко передаёт сущность видения Паралимпийского движения — предоставлять спортсменам-паралимпийцам любого уровня и происхождения возможности для того, чтобы вдохновлять и восхищать мир через спорт. Девиз «Дух в движении» выражает характер Паралимпийского движения и символизирует сильную волю каждого паралимпийца.
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Талисманы зимних Олимпийских игр в Сочи были определены по итогам всенародного голосования в феврале 2011 года. Мишка, Леопард и Зайка набрали одинаковое количество голосов и стали «лицами» Олимпиады 2014 года. На пьедестале 3 места; уважение, дружба  и стремление к совершенству — 3 олимпийских ценности; сила, быстрота и ловкость — 3 главных качества олимпийского спортсмена, поэтому и талисманов на  Олимпийских играх 2014 трое.
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Талисманы Паралимпийских игр. 

- Талисманы для Паралимпийских игр в Сочи выбрали сами паралимпийские спортсмены и чемпионы.  «Лицами» Паралимпиады стали горячий солнечный Лучик и холодная зимняя Снежинка. Как русская зима чудесна морозными и солнечными днями, так и зимняя паралимпиада в Сочи должна стать успешной для Российских спортсменов.
Показ видеофильма «Олимпийские пиктограммы» (27 сек), «Маршрут эстафеты олимпийского огня Сочи – 2014» (1 мин 24 сек)

Олимпийский гимн- это официальная песня, которая является одним из олимпийских символов. Это визитная карточка страны, принимающей Олимпиаду. Авторами гимна Олимпиады 2014 являются Николай Арутюнов и Карен Кавалерян. Гимн «Сочи-2014″ исполняют певцы разных музыкальных жанров. Звучит гимн XXII Олимпийских зимних игр
3. «Олимпийские ценности»

- С древних лет олимпийские игры были главным спортивным событием всех времен и народов. В дни проведения олимпиад на всей земле воцарялось согласие и примирение. Войны прекращались, и все сильные и достойные люди соревновались в честной  борьбе за звание лучшего. За много веков олимпийское движение преодолело много препятствий. Но несмотря ни на что, олимпийские игры живы и по сей день. И до сих пор живут основные ценности Олимпийского движения. 
Игра 2. "Ценности Олимпийского движения"

Раздаточный материал: 5 конвертов с разрезанными картинками, каждая из которых символизирует ценности Олимпийского движения. 

Формулировка задания: 

У вас на столах конверты, в каждом из которых разрезанная картинка. На ней изображена спортивная ситуация (сюжет). Вам необходимо сложить картинку и назвать качества характера, которые проявили спортсмены в этом сюжете.

Контроль выполнения задания: 

Учитель демонстрирует на экране картинку № 1, затем картинки №2 и №3.
– У кого получилась такая картинка? Какие качества проявили спортсмены? И т.д. 

–  Вы, верно отмечаете, что Олимпийские игры  –  это не только спорт, но и проявление качеств характера. 
- Одна из олимпийских ценностей – уважение – подразумевает не только уважение к людям, но и уважение к окружающей среде, к природе. Спорт и окружающая среда взаимосвязаны потому, что спорт нуждается в качественной окружающей среде, а также потому, что крупные спортивные мероприятия могут негативно воздействовать на окружающую среду. Олимпийские объекты Игр 2014 частично соприкасаются с особо охраняемой природной территорией Сочинского национального парка. Как можно оберегать природу Сочи? (ответы школьников)

– Итак, мы с вами сформулировали три ценности Олимпийского движения. Давайте их повторим. А чтобы вы запомнили их лучше, давайте выучим слоган: 

"Дружба, Совершенство, Уважение – ценности Олимпийского движения!" 
Учитель демонстрирует на экране картинку № 4, затем картинку №5
– У кого получилась такая картинка? Какие качества проявили спортсмены? И т.д. 
- А сейчас, чтобы сформулировать оставшиеся две ценности, я буду читать соответствующее описание, а вы попробуете её назвать. 

· ВДОХНОВЕНИЕ - состояние человека, особо благоприятное для различных видов деятельности, положительные эмоции на фоне позитивного опыта, творческий подъем, прилив сил;
· РАВЕНСТВО – одинаковые условия проведения соревнований, при которых победитель выявляется исключительно благодаря личным качествам и навыкам.
– Итак, мы с вами сформулировали ценности Паралимпийского движения. Давайте их повторим.  А чтобы вы запомнили их лучше, давайте выучим слоган: 

"Смелость, Равенство, Решимость, Вдохновение – ценности Паралимпийского движения!" 

4. Олимпийские виды спорта. Получение письма от Бабы-Яги.
- Ребята, посмотрите, к нам пришло письмо! Как вы думаете от кого? Давайте узнаем!

Учитель читает письмо от Бабы-Яги. В конверте фотографии Бабы-Яги с загадками. 
Он на вид - одна доска,

Но зато названьем горд,

Он зовется... (Сноубрд).

Спорт на свете есть такой,

Популярен он зимой.

На полозьях ты бежишь,

За соперником спешишь.

(Лыжные гонки.)

Вопрос не лёгкий у меня,

Как это называют,

Когда спортсмены на санях

По жёлобу съезжают? (Бобслей)

Силач выходит на помост,

И зритель замирает:

Силач железные блины

На скалке поднимает! (Штанга)

- Молодцы, ребята. Отгадали загадки. Скажите, все ли виды спорта в которых тренируется Баба-Яга мы сможем увидеть на Олимпиаде? Почему?
- Поднятие штанги относится к тяжелой атлетике — силовому виду спорта, в основе которого лежит выполнение упражнений по подниманию тяжестей. Это вид спорта летних олимпийских игр.
(Рассказ учителя «Кубанские олимпийцы», презентация книги «100 великих тренеров и спортсменов Кубани»)

- А почему на одной фотографии стоит знак вопроса? Что он обозначает? (называются остальные виды спорта)

5. «Кубань – хозяйка Олимпиады»
-  Сочи  –  крупнейший российский город-курорт, расположенный между Кавказскими горами и Черным морем. Он также самый протяженный город Европы  –  145 км вдоль побережья.  Игры в Сочи пройдут в уникальной климатической зоне: здесь теплое море соседствует со снежными вершинами, склоны которых давно стали популярным местом отдыха для любителей зимних видов спорта. 

-  Все объекты «Сочи 2014» сгруппированы в двух знаменитых местах курортного города:   Олимпийском парке и Красной Поляне. В Прибрежной зоне впервые в истории зимних Олимпийских игр будет создан единый Олимпийский парк, который сможет принимать одновременно около 75 тыс. гостей.  Для зимней Олимпиады строят 11 спортивных сооружений. Комплекс Большой ледовой арены для проведения соревнований по хоккею с 

шайбой и  тренировочный каток на 12 000 зрительских мест. Малая ледовая 

арена рассчитана на 7 000 зрительских мест. Лыжный комплекс рассчитан на 16 

тыс. мест, в том числе стадион с трибунами. В состав комплекса входят: спортивная арена, трассы для гонок. Конькобежный центр представляет собой овальный стадион с двумя соревновательными дорожками и одной тренировочной.  Ледовая арена для керлинга предназначена для проведения соревнований и тренировок по керлингу. После проведения олимпиады все эти объекты станут доступными для жителей нашего края, помогут в развитии спорта и формировании здорового образа жизни кубанцев.

-  Ребята, как вы думаете, что необходимо знать, чтобы встречать гостей олимпиады? (знание иностранного языка, культуры и обычаев приезжающих гостей, особенности этикета). 

Исполнение песни на английском языке «Спортивный рэп» (41 сек)
- А сейчас я попрошу обсудить в группах и представить то, что вы предложили бы гостям на память об олимпийской Кубани. 

6. «Культура зрителя»

-  Ребята, я очень хочу, чтобы сегодня вы приобщились к Олимпийским ценностям, старались сверять свои дела и поступки с ними всегда. 

-  Давайте встанем и возьмемся за руки, пусть нашим девизом   станут слова: 
«Встанем, за руки взявшись, в ладони ладонь  –  в каждом сердце зажжется Олимпийский огонь!»
- В Сочи приедет тысячи гостей, спортсменов, множество журналистов и тренеров. И это не считая работников сервисных служб и организаторов.
- Какое впечатление произведем мы на наших гостей и участников, такой запомнят Россию. От того,  как мы представим себя, нашу культуру и нашу страну, зависит то, как будет говорить о нас весь мир на протяжении нескольких десятков лет. Будем ли мы гостеприимными, открытыми, готовыми к сотрудничеству, уважающими культуру других народов и знающими ее, гордящимися нашими достижениями, умеющими качественно и профессионально работать.

- А как должны вести себя зрители олимпиады? (Мы должны искренне поддерживать команды, доброжелательно относится к гостям, болельщикам других команд. Как хозяева олимпиады мы  не должны допускать грубости, вражды, агрессии).
-  Вы знаете, что зрители поддерживают спортсменов «кричалками». Я предлагаю и нам с вами выучить одну из них:  

Поднимите руки выше,

Почему мы вас не слышим?
Вместе с нами зажигайте,

Дружно с нами повторяйте!

Спорт с нами, спорт в нас,

Мы очень верим во всех вас!

7.  «157 дней олимпийских событий»
- Может, вы хотите придумать свою эмблему или создать свой проект стадиона, свои «кричалки» и слоганы, нарисовать рисунки, сочинить песни.  С  сегодняшнего дня  мы 

открываем творческую мастерскую, в которой вы сможете реализовать свои идеи. 

- Олимпийский календарь отсчитывает последние дни до начала Олимпиады. А какие еще события произойдут за это время? 
· Олимпийский огонь завершит свою эстафету по городам нашей страны и достигнет главного Олимпийского стадиона. 
· Завершится строительство олимпийских объектов, гостиниц, туристических комплексов,   дорог и мостов. Сочи станет самым благоустроенным городом нашей страны. 

- А мы с вами можем своими достижениями в спорте и в учебе доказать, что Россия – самая спортивная и страна в мире.

Исполняется песня «Олимпиада в Сочи»
8. Рефлексия.

В конце классного часа каждому ребёнка на память дарят сувенир с символикой Олимпиады Сочи - 2014 .
Дополнительный материал

Лучик прилетел на Землю с планеты, где всегда жарко. Когда он приземлился, то увидел, что на Земле все по-другому, не так, как на его родной планете. Все было для него новым: холодные зимы, снег, ветер, и, конечно же, незнакомые люди вокруг него. Своей янтарной кожей, искорками в огромных глазах и волосами как языки пламени Лучик очень сильно отличался от землян. Лучик всегда был со всеми мил и приветлив, всегда был готов помочь и поддержать окружающих. Совсем скоро Лучик стал настоящим любимцем всех вокруг. 

 
Но, несмотря на то, что вокруг него было много друзей, Лучик по-прежнему чувствовал себя одиноким. Однажды он увидел Снежинку. Она прилетела на Землю с ледяной планеты. Ее кожа была белой и прозрачной, как первый снег, а сама она выглядела как снежный кристаллик. И, не смотря на то, что Лучик и Снежинка были абсолютно разными, у них было много общего. Лучик познакомил Снежинку со своими друзьями на Земле и рассказал про спорт. Снежинка тоже стала с удовольствием кататься с гор на лыжах, а вместе с Лучиком они придумали абсолютно новые для землян виды спорта - керлинг на колясках и следж-хоккей на льду. Люди с восхищением наблюдали за их невероятными спортивными достижениями. Более того, они сами полюбили эти виды спорта! Они с удовольствием копировали технику Лучика и Снежинки, и каждый хотел быть таким же, как звездная спортивная пара. 

Лучик и Снежинка решили остаться на Земле и не просто использовать свои невероятные возможности в спорте, но помогать своим друзьям и другим землянам открывать фантастические возможности в самих себе! 

Лучик и Снежинка стали настоящим олицетворением контраста и гармонии. Вместе они обладают той силой, которая делает все возможным, и еще раз подтверждает всем людям на Земле, что невозможного не существует!

Талисманы Зимних игр в СОЧИ 2014.
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Горный спасатель-альпинист Леопард живет в кроне огромного дерева, которое растет на самой высокой скале в заснеженных горах Кавказа. Он всегда готов прийти на помощь и не раз спасал расположенную неподалеку деревню от лавин. Леопард – прекрасный сноубордист, он научил этому виду спорта всех своих друзей и соседей. У Леопарда веселый нрав, он не может жить в одиночестве и очень любит танцевать.

Белый мишка с раннего детства воспитывался полярниками. Именно они научили его кататься на лыжах, бегать на коньках и играть в керлинг. Но больше всего Белому мишке понравилось кататься на спортивных санках. Он стал настоящим саночником и бобслеистом, а его друзья – тюлени и морские котики - с удовольствием наблюдают за его победами. Теперь они вместе устраивают соревнования по этим видам спорта, и долгой полярной ночью им некогда скучать!

Зайка – самая активная жительница зимнего леса. Ее друзья всегда удивляются – и как она все успевает!? Ведь Зайка не только успевает учиться в Лесной Академии на «отлично», помогать маме в семейном ресторанчике «Лесная запруда», но и участвовать в различных спортивных соревнованиях. Зайка уверяет своих друзей, что у нее нет никакого секрета: просто она очень любит спорт. А еще она любит петь и танцевать.
-Прочитайте, пожалуйста,  высказывания, скажите, оком идет речь?
 «Тот, кто ничего не делает для других- ничего не делает для себя».
«У добровольца не всегда есть время – у него есть сердце»
«Помощь людям – это как аренда за место, которую вы платите здесь, на Земле».  
«Ты существуешь за счет полученного. Ты живешь – отдавая». 
- В высказываниях речь идет о волонтерах.
- Так кто же такой волонтер?

Волонтер- человек, добровольно занимающийся безвозмездной общественной деятельностью.

- Назовите направления работы волонтеров 
- Чему может научить волонтерство?

Коммуникабельности

Социальной адаптации

Самостоятельности 

Креативности

Совершенствованию английского языка
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