Тема урока: «О подвигах, о доблести, о славе…»
Цель: раскрыть христианское понимание смысла жизни как служения на благо Отечества на примере жизни адмирала Ф.Ф.Ушакова (святого праведного воина Феодора).
Задачи:
- расширить  и углубить значение слова «подвиг», показать его взаимосвязь с духовно-нравственным состоянием человека;
- показать взаимосвязь и преемственность святости и воинской доблести как  отражение христианских ценностей в жизни героев Отечества;
- сформировать уважение к подвигу, исторической памяти.

Оборудование: мультимедийный проектор (урок иллюстрируется слайдами из мультимедийной презентации)
План урока:
1. Что такое подвиг?

2. Начало пути.

3. Русско-турецкие войны.

4. Средиземноморский поход.

5. Жизнь и житие.

Ход урока:

1. Вступление. Урок посвящен Ф.Ф.Ушакову (сл.1) или св. праведному воину Феодору, адмиралу флота Российского, Непобедимому.

Сообщение плана урока.

В жизни великого адмирала были и подвиги, и доблесть, и заслуженная слава. Что же такое подвиг? (сл.№3). Первое определение нам дает «Словарь по этике», второе – словарь Ожегова. И еще несколько значений слова «подвиг». 

Какое определение точнее, шире и глубже раскрывает значение слова «подвиг»? Почему?

Оно дано  на основе «Симфонии» схиархимандрита Иоанна Маслова, составленной по святоотеческим творениям (т.е. в традициях Церкви).
Одно из приведенных значений слова «подвиг» связано с победой человека над самим собой, собственным несовершенством, слабостями, дурными сторонами. Подвиг рассматривается не как единовременный акт, поступок, а как постоянное состояние человека, выражающееся в терпеливом перенесении жизненных испытаний.

Возможен ли внешний героический поступок без внутренней мотивации?

Конечно, нет. Внешнее в человеке определяет его внутреннее состояние.
Можно ли считать, что понятие  «подвиг» относится к духовно-нравственной сфере? Недаром в «Симфонии» указывается на главное условие и средство совершения подвига: «Подвиг без помощи Божией не бывает». Святых иногда называют подвижниками. Почему? (Они совершают духовный подвиг).

Подвижником был преподобный Феодор Санаксарский, который предпочел уединенную монашескую жизнь светской карьере. Это был родной дядя будущего адмирала. 

2. Федор Федорович Ушаков родился 13 февраля 1745 года в глуши Тамбовской губернии в одной из деревень Темниковского уезда. Его родители были глубоко верующими и благочестивыми людьми. Благочестие родителей и пример дяди стали фундаментом нравственного воспитания Феодора. Отличительными чертами его характера были кротость, и в то же время – бесстрашие пред лицом опасности. Будучи подростком, он ходил со старостой деревни на медведя. В16 лет Федор был зачислен в Морской кадетский корпус в Санкт-Петербурге и через 5 лет окончил его одним из лучших.

После принятия присяги молодой мичман получил назначение на флот Балтийского моря. Для молодого офицера это была хорошая морская школа. Благодаря усердию, пытливости ума, ревностному отношению к делу и высоким душевным качествам, мичман Ушаков успешно прошел эту первую школу морской практики, был переведен на юг, в Азовскую флотилию, и вскоре принял участие в русско-турецкой войне 1768-1774 гг.  

3. 1775 год стал годом создания на Черном море регулярного русского линейного флота согласно указу императрицы Екатерины II. Молодому Черноморскому флоту  предстояло боевое крещение. В августе 1787 года Турция объявила войну России. 
Вскоре произошла первая генеральная баталия. 
Федор Ушаков в чине капитана командовал 66-пушечным линейным кораблем «Святой Павел». В июле 1788 года  русская эскадра, авангардом которой  командовал капитан Ушаков, встретилась с турецким флотом у острова Фидониси. Турки вдвое превосходили русских по числу кораблей, имели тройной перевес в орудиях и первыми открыли огонь по русскому авангарду ("Святой Павел" и три фрегата). И все же малочисленный русский флот впервые в открытом бою одержал победу над превосходящими силами противника. Этому в большой степени способствовали  личная храбрость, искусное владение тактикой и выдающиеся качества капитана Ушакова, который принял на себя командование боем. Но решающим в его флотоводческом таланте  было твердое упование на помощь Божию и, как следствие, неустрашимость перед неприятелем
45-летний Федор Ушаков, получив чин контр-адмирала, в начале 1790 года был назначен командующим Черноморским флотом. Князь Потемкин-Таврический, возглавлявший Екатеринославскую армию, писал новому командующему в боевой инструкции: «Бог с вами! Возлагайте твердую на Него надежду. Ополчась верою, конечно, победим. Молю Создателя и поручаю вас ходатайству Господа нашего Иисуса Христа!»
Через полгода, в  июле 1790 г., недалеко от Керченского пролива произошло очередное сражение, в котором эскадра Ушакова вновь одержала блистательную победу над вдвое превосходящими силами турок. 
«Победу Черноморского флота над Турецким мы праздновали вчера молебствием у Казанской… Контр-адмиралу Ушакову великое спасибо от прошу от меня сказать и всем его подчиненным» (императрица Екатерина II).

Турки жаждали реванша – к утру 28 августа турецкий флот стоял на якоре между Гаджибеем (впоследствии Одесса) и островом Тендра. Сюда же со стороны Севастополя вышла русская эскадра. Завидев русские корабли, турки, несмотря на превосходство в силе, стали спешно рубить канаты и в беспорядке отходить к Дунаю. Всю мощь бортовой артиллерии Ушаков обрушил на передовую часть турецкого флота. Флагманский корабль «Рождество Христово» вел бой с тремя кораблями противника. А затем и с флагманом турецкого флота – 74-пушечной «Капуданией». И опять удача сопутствовала русским: взрыв «Капудании» стал завершающим звеном в победе при Тендре.

Сам же Феодор Федорович ясно понимал: победы нашему воинству дарует Господь и без помощи Божией все умение человеческое «ничтоже есть». Знал, что в России, на берегу реки Мокши, в Санаксарской святой обители, возносит молитвы о нем старец Феодор, в этот год приблизившийся к исходу от земной жизни. По возвращении в Севастополь командующим флотом Федором Ушаковым был дан приказ: «выражаю мою наипризнательнейшую благодарность и рекомендую завтрашний день для принесения Всевышнему моления за столь счастливо дарованную победу; всем, кому возможно с судов, и священникам со всего флота быть в церкви Св.Николая Чудотворца в 10 часов пополуночи и по отшествии благодарственного молебна выпалить с корабля «Рождество Христово» из 51 пушки».
В 1791 году русско-турецкая война завершилась блистательной победой контр-адмирала Федора Ушакова у мыса Калиакрия, за которую ему был пожалован орден святого Александра Невского. Один из сильнейших по тем временам турецкий флот был полностью уничтожен, и в декабре 1791 года в Яссах турки подписали мирный договор. Российское государство «твердою ногою встало на завоеванных им берегах Черного моря».
За заслуги перед престолом и Отечеством императрица пожаловала Ушакову чин вице-адмирала и золотой складень-крест с мощами святых угодников.

4. В 1796 году на российский престол вступил император Павел I. В то время революционная Франция обратилась к завоеванию и порабощению соседних с ней европейских стран. Вице-адмирал Ушаков получил приказ привести в боевую готовность Черноморский флот, а в 1798 году – высочайшее повеление «тотчас следовать и содействовать с турецким флотом противу зловредных намерений Франции».
Так началась его знаменитая средиземноморская кампания, к которой он показал себя не только как великий флотоводец, но и как мудрый государственный деятель, милосердный христианин и благодетель освобожденных им народов.

Первой задачей было взятие Ионических островов, расположенных вдоль юго-западного побережья Греции, главный из которых – Корфу, считался неприступным. Он имел мощнейшие в Европе бастионы, и, кроме того, был значительно укреплен французами. Командующий поступил премудро: он обратился с письменным воззванием к жителям острова – православным грекам, призывая их содействовать в «низвержении несносного ига» захватчиков-французов. Ответом была повсеместная вооруженная помощь населения. Как ни сопротивлялись французы, наш десант решительными действиями освободил острова Цериго, Запте и Кефалонию. 18 февраля 1799 года начался штурм Корфу, а на следующий день крепость пала. Взятие Корфу привело в шок всю Европу. Это был день великого торжества адмирала Федора Ушакова, торжества его военного таланта и твердой воли, поддержанных храбростью и искусством его подчиненных, их доверием к своему военачальнику. Это был день торжества русского православного духа и преданности своему Отечеству. Узнав о победе при Корфу, великий русский полководец Суворов воскликнул: «Ура! Русскому флоту! Я теперь говорю сам себе: зачем  не был я при Корфу хотя мичманом?» В то же время в Северной Италии русские под предводительством славного Суворова громили «непобедимую» армию французов. 
Главнокомандующий сошел на берег, «торжественно встреченный народом, не знавшим границ своей радости и восторга, и отправился в церковь для принесения Господу Богу благодарственного молебствия… А 27 марта, в первый день Святой Пасхи, адмирал назначил большое торжество, пригласив духовенство сделать вынос мощей угодника Божиего Спиридона Тримифунтского…»
Есть замечательная сцена, которую оставил нам адъютант адмирала в период Средиземноморской кампании капитан-лейтенант в своих «Записках…». Во время штурма наши моряки защищали своих противников – французских республиканцев от кровожадных турок, тогдашних наших союзников. Отряд наших десантников составил каре и, окружив сдавшийся французский гарнизон, вывел его в безопасное место от жаждавших крови турок.
«Русские и здесь доказали, -пишет далее Метакса, - что истинная храбрость сопряжена всегда с человеколюбием, что победа венчается великодушием, а не жестокостью, и что звание воина и христианина должны быть неразлучны.» 
За победу при Корфу император Павел I произвел Федора Ушакова в адмиралы. Это была последняя награда, полученная им от своих государей.
В 1801 году император Павел I  был убит заговорщиками. На Российский престол взошел его сын Александр I. При дворе возобладало мнение  о ненужности большого флота для «сухопутной» России. Политика менялась. У великого адмирала обострялись болезни, усиливались душевные скорби. В 1806 г. он подает прошение об отставке.
«Душевные чувства и скорбь моя, истощившие крепость сил и здоровья, Богу известны – да будет воля Его святая. Все случившееся со мною приемлю  с глубочайшим благоговением..».

Эти слова, венчающие ратный подвиг, славное служение родному Отечеству, свидетельствуют о том, что непобедимый адмирал был исполнен смирения и покорности воле Божией, - это были чувства истинно христианские.

5. Выйдя в отставку Федор Федорович поселился в деревне вблизи Санаксарского Рождество-Богородичного монастыря, где в годы его ратных подвигов молился о нем его родной дядя – преподобный Феодор. Монах и моряк – они оба были воинами Христовыми, оба делали одно дело: служили Господу на том месте, на которое он их призвал. Последние годы жизни Федор Федорович провел в подвиге поста, молитвы, милосердия и благотворительности.
Но эти подвиги он сочетал в течение всей своей жизни с ратными подвигами! Сохранилось драгоценное свидетельство о том периоде, когда  Ушаков, будучи командующим Черноморским флотом и начальником порта Севастополь, « …каждый день слушал заутреню, обедню, вечерню и перед молитвами никогда не занимался рассматриванием дел военно-судных, а произнося приговор, щадил мужа, отца семейства многочисленного, и был исполнен доброты необыкновенной…»  Нам это кажется удивительным – как минимум 4 часа ежедневной молитвы! – а для него это было нормой. Он закладывал прочное основание всех своих последующих дел. Естественна при этом и его «необыкновенная доброта», - она была проявлением его внутреннего мира, того самого мира Христова, о котором свидетельствует преподобный Серафим Саровский: «Стяжи дух мирен, и вокруг тебя спасутся тысячи».
Во время войны 1812 года Федор Федорович был избран начальником Тамбовского  ополчения, но отказался по возрасту и немощности. Он писал: «Не отчаивайтесь! Сии грозные бури обратятся ко славе России. Вера, любовь к Отечеству и приверженность Престолу восторжествуют. Мне немного остается жить; не страшусь смерти, желаю только увидеть новую славу любезного Отечества!» 
Санаксарский монастырь стал для великого флотоводца последней и тихой гаванью. Здесь, у стены соборного храма, он и завещал похоронить себя. Но не зарастала к его могиле народная тропа. На могиле служились панихиды, шли многочисленные паломники, среди которых часто были воины-моряки.
В годы Великой Отечественной войны 1941-1945 годов была вспомянута воинская слава Федора Федоровича Ушакова, учреждены орден и медаль с его именем, которые стали высшими наградами для воинов-моряков. 
Подвижнические труды в служении Отечеству, благочестивая жизнь, праведность, милосердие и самоотверженный подвиг благотворительности послужили основанием для канонизации адмирала  флота Российского Федора Ушакова. В 2000 году он был причислен к лику святых.
Закрепление материала.
Установите последовательность событий:

__ 13 февраля 1745 года родился Федор Федорович Ушаков.
__ участие в русско-турецкой войне 1768-1774 гг.
__ учеба в мичманском кадетском корпусе Санкт-Петербурга.
__ штурм крепости на острове Корфу.
__ победа у острова Фидониси над турецким флотом в 1787 г.
___ Ф. Ф. Ушаков увольняется в отставку.
___ император Павел I производит Ф. Ф. Ушакова в адмиралы.
___ служба на Балтийском флоте.
__ средиземноморский поход с целью освобождения Ионических островов от французской оккупации. 
__ Ф. Ушаков избирается начальником народного ополчения Тамбовской губернии, но из-за болезни отказывается от должности.
__ Праведная кончина Ф. Ф. Ушакова 
__ общецерковное почитание святого праведного воина Федора Ушакова
Кто автор следующих строк?
1. «Победу Черноморского флота над Турецким мы праздновали вчера молебствием у Казанской…»

2. «Не отчаивайтесь! Сии грозные бури обратятся к славе Отечества!»
3. «Ура! Русскому флоту! Я теперь говорю сам себе: зачем  не был я при Корфу хотя мичманом?»
4. «Выражаю мою наипризнательнейшую благодарность и рекомендую завтрашний день для принесения Всевышнему моления за столь счастливо дарованную победу..»
5.  «Бог с вами! Возлагайте твердую на Него надежду. Ополчась верою, конечно, победим…»
Вставьте пропущенные слова.

Великий флотоводец Ф.Ф. Ушаков ни в одном из сражений не потерпел ….  Федор Федорович ясно понимал: победы православному воинству дарует….  ; звание воина и христианина должны быть …. Подвижнические труды в служении Отечеству, благочестие, праведность, милосердие и самоотверженный подвиг благотворительности послужили основанием к …. адмирала Ф.Ф.Ушакова в лике святых. Не начало, но…. венчает подвиг.

Подвиг
Подвиг есть в сраженье,

Подвиг есть в борьбе,

Высший подвиг – в терпенье,

Любви и мольбе.

Если сердце заныло

Перед злобой людской.

Иль насилье схватило 

Тебя цепью стальной,

Если скорби земные

Жалом в душу впились –

С верой бодрой и смелой

Ты за подвиг берись.

Есть у подвига крылья,

И взлетишь ты на них

Без труда, без усилья

Выше мраков земных.

Выше крыши темницы,

Выше злобы людской,

Выше воплей и криков

Гордой черни людской. 

(А. Хомяков)

1859 

