Разработка 

внеклассного мероприятия

для начальной школы

по основам православной культуры

 «Святой помощник Николай»

Муниципальное общеобразовательное учреждение средняя общеобразовательная школа №1 муниципального образования Успенский район

Преподаватель основ православной культуры:

Руднева Вера Ильинична

Основы православной культуры, начальные классы

Внеклассное мероприятие: «Святой помощник Николай»
( Раздел: агиография)

Цели урока:

- образовательные: познакомить с житием святителя Николая, архиепископа Мир Ликийских, Чудотворца; сформировать представления детей об историческом и духовном (церковном) единстве православной культуры мира; пополнить историко-культурологический словарь школьника.

- развивающие: использовать знания и формы творческой деятельности в области православной культуры как средства духовно-нравственного и эстетического развития личности.

- воспитательные: дать представление о важнейших чертах, необходимых каждому человеку: отзывчивости, доброте, милосердию, скромности; воспитывать уважение к духовной культуре, пробуждать желание сохранять ее традиции.

Задачи урока: 

- познакомить с особым почитанием св. Николая Чудотворца на Руси;

- дать понятие о важнейших христианских добродетелях.

Оборудование: иконы св. Николая Чудотворца, репродукция памятника святителю Николаю, магнитофон, презентация, мультимедийное оборудование.

Ход урока:

I. Организационный момент. Вступление. 

II.  Рассказ учителя.

1. Детство и отрочество святого Николая.

2. Служение людям.

Дети читают стихотворения «В бурю», «Святой помощник», «Избрание» и «Три золотых монеты».

3. Почитание на Руси.

Дети отгадывают загадки про Новый год, деда Мороза, Санта Клауса.

III. Закрепление материла, подведение итогов.

Загадки о добродетелях.

Источники информации:

1. Учебник. Бородина А.В. Основы православной культуры.

2. Я иду на урок в начальную школу. Основы православной культуры. Библиотека «Первого сентября». М. 2001.

3.  Михаил Толстой. Жизнь и чудеса святого Николая Чудотворца.М. «Серда-пресс», «Путем зерна», 2000.

Святой помощник Николай
Внеклассное мероприятие для начальной школы, посвященное святителю Николаю Чудотворцу.

Ход урока: I. Организационный момент. Вступление. 

Сегодня наш рассказ пойдет о святом, имя которого, без сомнения, назовет каждый, увидев его изображение на иконе. Посмотрите, пожалуйста, на иконы и скажите, что это за святой. 
Конечно, это святой Николай (слайд №1).
II. Рассказ учителя.

1. Детство и отрочество святого Николая.

Почти семнадцать веков прошло с тех пор, как на земле жил святитель и угодник Божий Николай, великий чудотворец, которого прославляет ныне весь христианский мир за его праведную жизнь, чудеса и твердую веру. 
Во второй половине III века в Римской империи было свирепое гонение на христиан. Исповедовавших христианскую веру топили в реках, отдавали на растерзание зверям, сжигали в печах и на кострах. 

В эти страшные времена  в Ликии, одной из окраинных стран Римской империи, в городе Патары, родился чудесный младенец. У родителей его, Феофана и Нонны, долго не было детей. Они молили Бога послать им сына и дали обет посвятить его на служение Господу.
Усердная молитва благочестивых родителей была услышана, и Господь даровал им сына, которого при крещении нарекли Николаем. В переводе это имя означает «победитель народов».

Сохранилось предание, что все время, пока совершалось таинство святого крещения, ребенок простоял в купели, не поддерживаемый никем. Три часа! (слайд №2).
Когда мальчик подрос, родители стали учить его, и ребенок быстро и легко постиг книжную мудрость. Все свое время он проводил в  храме в молитвах и чтении священного Писания. У всех окружающих отрок Николай вызывал к себе невольное почтение (слайд№3).

2. Служение людям.

В храме Господнем  епископ посвятил Николая в священники. Приняв сан, Николай стал вести еще более строгую, подвижническую жизнь: пост и молитва отличали ее.

Когда умерли его родители, Николаю досталось большое наследство. Он раздал его нищим и нуждающимся, сам же всей душой отдался выполнению многотрудных обязанностей христианского пастыря. Неисчислимы были  подвиги его любви и милосердия к людям. 

Слайд №4: святитель Николай  помогает впавшему в нищету и отчаяние престарелому жителю города.
Один благочестивый житель Патар совершенно разорился и впал в нищету. В отчаянии он решил пожертвовать честью своих дочерей и отдать их в рабство греху. Но на его счастье в одном городе с ним жил св. Николай, внимательно следивший за нуждами вверенных ему людей. Как-то в полночь он незаметно подошел к окошку дома, где обитал отец с дочерьми, и бросил туда кошелек с золотом (слайд №5). Утром старик изумился, увидев на полу золото: 

- Наверное, продолжается мой сон. Благодарение Богу! Неизвестный благодетель спасает нас от нищеты. Теперь я смогу выдать замуж свою старшую дочь, снабдив ее достаточным приданым.
Так он и поступил.

Святой Николай, узнав об этом, порадовался поступку отца. Он еще дважды тайно ночью подбрасывал золото, и отец выдал замуж и двух других дочерей. Старик долго ломал голову, кто бы мог быть его благодетелем, и чтобы его увидеть, он не спал ночей, сторожа его. Когда св. Николай пришел в третий раз, хозяин не спал. Услышав звон монет, старик выбежал на улицу и, обливаясь слезами, пал к ногам его, благодаря за чудесную помощь. Подняв с земли плачущего старика, святой просил его не рассказывать никому об этом происшествии (слайд №6).
Вопрос: как вы думаете, почему святой Николай оказывал эту помощь тайно, почему он не хотел быть узнанным?
Предполагаемый ответ: добрые дела не должны делаться напоказ.
Однажды он отправился в Палестину, чтобы поклониться святым местам, освященным стопами Самого Иисуса Христа. 

Во время путешествия на корабле по морю поднялась сильная буря, и только молитва святого спасла корабль и матросов от неминуемой гибели.

Слайды №7,8: буря. Дети читают стихотворение.

               В  бурю  

Драгоценным мерцая опалом.

Безмятежное море лежало. 

Паруса надувал легкий бриз,

Стайки волн беззаботно неслись…

Вдруг откуда-то, брови нахмуря,

Черным демоном вырвалась буря!

Потемнели косматые тучи,

Взвился вихрь над волнами могучий.

Поднимая из бездны валы, 

Он бросал их на выступ скалы,

И корабль, просмоленный и крепкий,

Шторм швырял, словно легкую щепку.

И упали матросы с мольбой:

«Помоги нам, Угодник святой!»

Николай погрузился в молитву.

Стихла бури жестокая битва,

Стала ясной и тихой опять

Голубая бескрайняя гладь.
Они со слезами поблагодарили Бога и святого Николая за свое чудесное спасение и продолжили свой путь. В это время один из матросов сорвался с самого верха мачты и упал на палубу. Все сразу окружили его, но помочь ничем не могли – моряк разбился насмерть. Святой Николай не оставил без помощи несчастного матроса: своей горячей молитвой вернул его к жизни (слайд №9).
 С тех пор святитель Николай много раз помогал  спастись гибнущим в море, терпящим кораблекрушение, утопающим, потому и почитается в народе как покровитель моряков.
         Святой помощник

Кто странствует, кто свой покинул край,

Кому суровой мачехой чужбина,

Пред кем морская ли, житейская пучина –

Тем помоги, святитель Николай!
Слайды №10, 11: вид Иерусалима, храмы.

Святой Николай благоговейно ступил на Святую Землю Палестины. 

По преданию, к храму Воскресения Господня он подошел ночью, - и тяжелые двери храма сами собой растворились перед ним, пропуская внутрь избранника Божия.

Посетив Иерусалим, поклонившись святым местам, Николай Угодник вернулся на родину, в страну, которая называлась Ликией. Он решил удалиться в пустыню для уединения и молитвы, но Промысл Божий указал ему иной путь. Однажды ночью, когда святой Николай стоял на молитве, ему явился светозарный юноша, который сказал ему: «Николай! Ты должен выступить на служение народу, если желаешь получить венец от Господа» (слайд №12) 
Вопрос: Кто был этот юноша?
Николай Угодник понял, что воля Божия в том, чтобы он оставил безмолвное уединение и посвятил себя служению людям. Но он не стал возвращаться в родной город, а отправился в город Миры – столицу Ликии. Здесь он жил как нищий, не зная, где приклонить голову свою.

В это время в Мирах скончался архиепископ  всей Ликийской страны. Для избрания нового архиепископа собрались в Миры епископы Ликийской страны. Они обратились с молитвой к Господу, прося указать им достойного мужа, чтобы он занял место архиепископа.

Слайд №13.

Дети читают стихотворение.

Епископы стояли и молились.

Они с мольбою к Богу обратились:

«Как нам найти достойнейшего мужа?

Архиепископ нашей Церкви нужен».

И вот явился ангел одному.

И волю Божью передал ему:

«Кто первым в храм к заутрене войдет,

Того и примет с радостью народ!

Тот свет христианский принесет в ваш край,

И будет его имя – Николай!»

Наутро первым в храм вошел святой.

«Ответь нам, кто ты? Тайну приоткрой.

Свое предназначенье не скрывай!»

Угодник тихо молвил: «Николай».

Собор епископов рукоположил  Николая Угодника в архиепископы Мирликийской Церкви. С тех пор святого называют Чудотворцем Мирликийским.

Святитель Николай утверждал в вере христиан, обращал к истинной вере язычников, помогал людям в их бедах и нуждах. Он был примером всех добрых дел. 
Между тем кончилось гонение на христиан, но на Церковь Христову обрушилось новое испытание – ересь Ария (ересь – неправильное, зловредное учение). Нечестивый Арий отвергал Божество Иисуса Христа. Император Константин Великий в 325 г. повелел созвать всех епископов на Первый Вселенский Собор в г. Никею. На Вселенский Собор приехало 318 епископов. Такой огромной была уже в те времена Церковь. Прибыл на Собор и архиепископ Мирликийский, Николай.
На Соборе великие отцы Церкви утвердили очень важное для всех христиан установление – Символ Веры – строгое и краткое изложение христианской веры. Учение еретика Ария было отвергнуто и торжественно предано анафеме. Но Арий не успокаивался и продолжал отстаивать свое учение и оскорблять Господа Иисуса Христа. И святой Николай, всегда кроткий и смиренный, на этот раз не вытерпел. Он подскочил и ударил еретика по щеке (слайд №14).
Отцы Собора осудили святителя Николая за этот поступок. Он был лишен архиерейского сана и посажен в темницу (слайд №15). 

Но вскоре многим епископам было видение: Господь подал Своему избраннику Евангелие, а Пресвятая Богородица возложила на него омофор. И тогда епископы поняли, что Спаситель и Матерь Божия возвращают святому Николаю архиерейский сан. 
В память об этом событии на многих иконах святого Николая Чудотворца в правом верхнем углу изображают Господа Иисуса Христа с евангелием, а в левом верхнем углу – Пресвятую Богородицу с омофором в руках (слайд №16: Барградская икона Николая Чудотворца).

Возвратившись с собора в Ликию, святитель Николай принес с собою мир и благословение. Но неожиданно страну постиг неурожай, и начался голод.
Слайд №17: святой Николай является купцу.

       Три золотых монеты
Неурожайным был в Ликии год,

Терпел нужду и бедствия народ – 

Запасы хлеба подошли к концу.

И вот тогда богатому купцу,

Что нагрузил свои суда пшеницей,

Чудесный сон глубокой ночью снится.

Сказал ему святитель Николай:

«Ты свой корабль в Ликию отправляй,

Получишь Божью помощь ты за это.

В залог возьми три золотых монеты!»

Купец проснулся. У него в руке

Блестели три монеты золотые,

Монеты драгоценные, святые…

Исполнил он Угодника наказ,

Народ Ликии от лишений спас!
Слайд №18.
Много чудес сотворил великий святой при жизни, много сотворил и после своего преставления.

Святитель Николай заступался за невинно осужденных, освобождал из плена узников, спасал людей от смерти, исцелял больных, посылал помощь нуждающимся, попавшим в беду.

Слайды №19,20: чудесное возвращение ковра.

Один ремесленник, живший в Константинополе, имел особую любовь к святителю Николаю и всегда праздновал день его памяти. На старости лет впал он в совершенную нищету. Приближался праздник святителя Николая. Ремесленник с женой решили продать ковер, последнее, что у них оставалось, и достойно почтить память святого. На рынке к нему подошел величественный старец и купил  ковер за шесть золотых монет.

В тот же час старец явился в дом ремесленника и отдал ковер его жене. Когда ремесленник возвратился домой, жена осыпала его упреками: «Как ты мог нарушить обещание и не продать ковер? Нынешним обманом ты очернил вся свою прежнюю честную жизнь!» Старик долго не мог вымолвить ни слова от изумления, увидев ковер.
Вопрос: Кто был этот старец, купивший ковер?

Конечно, это был сам Святой Николай! 

Молва о совершившемся чуде быстро разнеслась по городу. Патриарх Константинопольский, узнав об этом, назначил пожизненное содержание благочестивой чете.

3. Почитание на Руси.

Святой стал особым покровителем земли Русской. Во имя его на Руси построено множество храмов, в которых есть чудотворные иконы Николая Угодника (слайды №21, 22).
Недаром в народе говорят: «нет икон – как Никол»; или «От Холмогор до Колы – тридцать три Николы».

К людям святитель Николай неизменно милостив, скор на помощь всякому, с верою призывающим его. Народ русский за это ласково величает его Николою Милостивым, Николою Угодником. В старину говорили: «Никола – второй после Бога заступник».
Один благочестивый житель Киева отправился в путешествие в Вышгород, чтобы поклониться там чудотворной иконе святителя Николая  и святым мощам мучеников Бориса и Глеба. С собой в путешествие он взял жену и дитя. 

Они плыли в лодке вверх по Днепру. Молодая мать не заметила, как задремала, младенец соскользнул с ее рук и в мгновение скрылся  в глубине. Неописуемо было горе молодых родителей. Обливаясь слезами, они просили о помощи святителя Николая. Всю ночь, непрестанно молясь Богу и святому Чудотворцу Николаю, безутешные родители шли в город.
Утром спасенный младенец был обнаружен в запертом храме Святой Софии перед иконой святителя Николая. 

Слайд №23: спасение утонувшего младенца.

В память об этом событии чудотворную икону в храме св. Софии в Киеве называют Никола мокрый.

Николаю Угоднику посвящены два праздника: 22 мая – Никола Вешний и 19 декабря – Никола Зимний. По этому поводу народ говорит: «Один Никола с травой, а другой с зимой».

А по погоде на зимний Николин день приметливые наши предки судили о предстоящей зиме и о будущем лете:

«Какой день в Николу зимнего, такой и в Николу летнего».

«Иней на Николу – к урожаю».

А какой праздник наступает зимой?

Отгадайте загадки.

1. Все огни на елке светят,

Шумно пляшет хоровод,
Все мы рады очень встретить

Лучший праздник ….    (Новый год)

2. С новым годом поздравляя,

Елку пышную зажжет

Ребятишек забавляя,

Встанет с нами в хоровод.

Мы весной его не встретим,

Он и летом не придет,

Но зимою к нашим детям,

Он приходит каждый год!    (Дед Мороз)

Слайды №29, 30: Елка, Дед Мороз

А кто знает, как называется Дед Мороз в странах Европы и в Америке?

Санта Клаус. 

В переводе это означает святой Николай. Как вы думаете, почему?

III. Закрепление материала, подведение итогов.

Какой случай из жизни святителя Николая запомнился вам больше всего? Почему?

А сейчас я загадаю вам загадки о добродетелях (т.е. добрых качествах души), а вы, после того, как отгадаете их, приведите пример этой добродетели из жизни святителя Николая.

Чтоб не плавать без ветрил,

Чтоб маяк пред вами был,

Исполнялась жизни мера, 

Нам нужна лишь наша …  (вера).

У кого она в достатке,

С тем дружить легко и гладко.

Для души приобрету

Я у Бога…. (доброту).

Гордость шишки набивает,
А она и бед не знает,

Гордость стонет и болит,

Словно дряхлый инвалид,

Но она всему оплот есть –

Перед Богом ценна … (кротость).

Сердце милует слепых,

Слабых, нищих и больных,

И здоровых пожалеет:

Всякий ведь душой болеет!

Кто в старании усердный,

Тот зовется … (милосердный)
