Тема: « История освоения космоса».

Цель:  формирование  представления об освоении космического пространства человеком,  о процессе эволюции научных открытий сделанных человечеством на протяжении истории .
Задачи:

формирование представления о науке, как о форме духовной деятельности людей, направленной на производство знаний о природе и обществе.

способствовать развитию речи, мышления, воображения, памяти;

воспитание патриотизма, гордости своей Родиной посредством конкретных примеров связанных с 50-летней историей практического освоения космического пространства.
Оборудование: ПК, мультимедийный проектор, экран.
Ход:

Орг. момент

- Каждый человек в своей жизни приобретает профессию, трудится. Для вас работа- это ваша учёба, а кем работают ваши родители? А кем бы вы хотели стать?

- А вот, когда я была в вашем возрасте, многие мальчики и девочки мечтали стать космонавтами, астрономами. Классный час у нас сегодня посвящён праздничному дню «Дню космонавтики»
Как заманчиво

Стать астрономом, 

Со Вселенною близко знакомым!

Это было бы очень прекрасно

Наблюдать за орбитой Сатурна,

Любоваться созвездием Лиры,

Обнаруживать чёрные дыры

И трактат сочинить непременно-

«Изучайте глубины Вселенной!»
Сообщение темы и целей занятия.

Сегодня мы займемся исследовательской работой. Что-то вы уже слышали от родителей, смотрели по телевизору, читали в Интернете, в энциклопедиях и опираясь но мой и ваш опыт, мы будем  следить за тем как исследовали космос. Тема нашего классного часа: «История освоения космоса».  Слайд №1
    Постановка  проблемы.

В ходе нашего исследования, мы должны будем разрешить проблему: когда человек начал исследовать космос, зачем он это делал, как в современном мире идёт исследовании космоса. Исследовательскую работу мы будем проводить, путешествуя по ленте времени. Потому что с древних времён человека интересовала  тема Земли. 
Основная часть
  Слайд №2 Вопрос о том, какова природа звезд, возник, очевидно, гораздо позже. Заметив блуждающие звезды — планеты, люди, быть может, впервые сделали попытку проанализировать взаимосвязь различных явлений, хотя возникшая таким путем астрология подменила знания суевериями. Любопытно, что астрономия, одна из наиболее обобщающих наук о природе, свои первые шаги совершала по зыбкой почве заблуждений, отголоски которых дошли даже до наших дней. Мысли о полетах всегда будоражили человека. Он, еще в звериной шкуре, сидел на холодной земле и глядел в звездные дали. Либо выл на луну. Что творилось в голове доисторического человека? Казалось ли ему интересным, что твориться над ним? Или бездна космоса привлекала его своей красотой и загадочностью?
Сейчас можно утверждать, что загадочные и необъяснимые явления наблюдались человечеством на протяжении всей истории его существования. Самыми древними свидетельствами возможных контактов между человечеством и представителями неизвестных цивилизаций можно считать наскальные рисунки сделанные руками доисторических художников на стенах пещер и гротов по всему миру.. Возраст этих изображений оценивается в 10-15 тыс. лет. На изображении, находящемся в пещере Валь (Камоника, Италия) изображены две фигуры в "скафандрах" со странными предметами в руках  Широко известны настенные росписи Тассили (Сахара, Африка)

Слайд №3 Некоторые ученые даже считают, что и у наших предков были летательные аппараты! Множество глаз рассматривало древние крылатые фигурки, выставленные в Музее золота при государственном банке Колумбии.  Но только в 1969 году американский ювелир Эмануэль Стауб обратил внимание на то, что одна из крылатых фигурок, копией которой он располагал, слишком уж похожа на самолет! Ювелир переслал копию своему другу, известному зоологу Айвену Сандер-сону. Ученому сразу стало ясно, что фигурка, названная в выставочном каталоге «зооморфной», в действительности не имеет прототипов среди животных. В то же время несколько авиационных экспертов, с которыми консультировался Сандерсом, признали в находке модель летательного аппарата! А возраст ее составлял более тысячи лет...

Слайд№4 Возможность полета всегда волновала человека. Наблюдение за птицами вызывало естественное желание подняться в воздух с помощью искусственных крыльев. Махолеты вплоть до начала XIX века были наиболее распространенным типом проектов летательных аппаратов тяжелее воздуха.  «Змеи» и первые ракеты использовались преимущественно для увеселения, а в качестве пилотируемых летательных аппаратов, как правило, не рассматривались. Зато способность вращающегося винта проникать в воздушную среду казалась энтузиастам полета не менее естественной, чем взмахи птичьих крыльев.

Несущий винт, как источник подъемной силы, не имеет прямых аналогов в природе. Скорее всего, для «вертолетостроителей» античности и раннего Средневековья прототипами послужили другие разновидности винтов и лопаточных машин: водоподъемная спираль и ветряная мельница. А понимание лопасти винта именно как движущегося по кругу крыла пришло к пионерам полета только в результате настоящих инженерных экспериментов в оборудованных лабораториях. 

Слайд№5 Ситуация кардинально изменилась, когда в конце XVIII века, 21 ноября 1783 года, в Париже на заполненном горячим воздухом воздушном шаре братьев Монгольфье поднялись в воздух первые аэронавты. Вскоре полеты на воздушных шарах начались и в других странах. Наступило время всеобщего увлечения воздухоплаванием, получившее саркастическое наименование «баллономании». «Победа над воздухом» с помощью аэростата привлекла внимание и к разработке летательных аппаратов тяжелее воздуха. 

Аэростаты стали применяться для увеселительных, спортивных и научных целей, а также в вооруженных силах для наблюдения за противником и передачи сигналов. Тогда же зародилась идея оснастить аэростат движителем и применить его для дальней разведки и бомбометания. Аппараты легче воздуха опробовали в военном деле и испытали на них некоторые конструкции, нашедшие впоследствии применение на вертолетах. Голландец Ван Гекк на воздушном шаре опробовал несущие винты в качестве средства увеличения подъемной силы. 

Через полгода после полета аэростата братьев Монгольфье Французская академия наук официально признала вертолет возможным средством осуществления полета. В истории винтокрылых летательных аппаратов начался новый этап, который принято именовать в литературе «героическим».
Слайд№6 Космонавтика как наука, а затем и как практическая отрасль, сформировалась в середине XX века.  Впервые теоретически обосновал возможность исследования космоса с помощью ракет К. Э. Циолковский. Он, пришёл к выводу о необходимости использования «ракетных поездов» — прототипов многоступенчатых ракет. Позже он написал: «Я буду рад, если моя работа побудит других к дальнейшему труду».
Слайд№7 В СССР начало практических работ по космическим программам связано с именами С.П. Королева и М.К. Тихонравова. В начале 1945 г. М.К. Тихонравов организовал группу специалистов РНИИ по разработке проекта пилотируемого высотного ракетного аппарата (кабины с двумя космонавтами) для исследова-ния верхних слоев атмосферы. В группу вошли Н.Г. Чернышев, П.И. Иванов, В.Н. Галковский, Г.М. Москаленко и др. Проект было решено создавать на базе одноступенчатой жидкостной ракеты, рассчитанной для вертикального полета на высоту до 200 км.

Слайд №8 С 1947 г. Тихонравов со своей группой работает над идеей ракетного пакета и в конце 1940-х - начале 1950-х гг. показывает возможность получения первой космической скорости и запуска искусственного спутника Земли (ИСЗ) при помощи разрабатывавшейся в то время в стране ракетной базы.

Слайд№9 Создателем советской ракетно-космической техники, обеспечившей стратегический паритет и сделавшей СССР передовой ракетно-космической державой является С. П. Королёв .Благодаря его идеям впервые в мире был осуществлен запуск искусственного спутника Земли и первого космонавта нашей планеты Юрия Гагарина. 

Слайд№10  В 1957 г. под руководством Королева была создана первая в мире межконтинентальная баллистическая ракета Р-7, которая в том же году была использована для запуска первого в мире искусственного спутника Земли.

4 октября 1957 — запущен первый искусственный спутник Земли Спутник-1. (СССР).

Слайд№11 3 ноября 1957 — запущен второй искусственный спутник Земли Спутник-2 впервые выведший в космос живое существо — собаку Лайку. (СССР).  К сожалению, возвращать их еще не научились и Лайка навечно осталась на орбите.

Слайд№12  19 августа 1960 — совершён первый в истории орбитальный полёт в космос живых существ с успешным возвращением на Землю. На корабле «Спутник-5» орбитальный полёт совершили собаки Белка и Стрелка.

Слайд №13 12 апреля 1961 — совершён первый полёт человека в космос (Ю. Гагарин) на корабле Восток-1. (СССР).  Во время полета Гагарин облетел Землю 1 раз, но и это было огромным прорывом в сфере исследования космоса.

Слайд№14  18 марта 1965 — совершён первый в истории выход человека в открытый космос. Космонавт Алексей Леонов совершил выход в открытый космос из корабля Восход-2.

Слайд № 15 21 июля 1969 — первая высадка человека на Луну (Н. Армстронг) в рамках лунной экспедиции корабля Аполлон-11, доставившей на Землю, в том числе и первые пробы лунного грунта. (США). До сих пор ведутся споры о том было ли это событие реальным.
Слайд №16 

По состоянию на 2005 год пилотируемые космические полёты выполняются в России, США и КНР. Доставка человека в космос выполняется при помощи космических кораблей. Долговременное пребывание людей на орбите Земли обеспечивается за счёт использования орбитальных космических станций. В настоящее время человечеством используются следующие космические корабли и орбитальные станции:

     Транспортные космические корабли «Союз-ТМА» (Россия) 

Многоразовые транспортные космические корабли «Спейс Шаттл» (США) 

Космические корабли «Шэньчжоу» (КНР) 

Частный многоразовый космический корабль «SpaceShipOne» американской компании Scaled Composites 

Международная космическая станция 

    Помимо перечисленных космических аппаратов для полёта и проживания людей в космическом пространстве создавались и использовались:

Ракетные самолёты: «X» (США) 

    Пилотируемые космические корабли: «Восток», «Восход», «Союз», «Союз-Т», «Союз-ТМ» (СССР), «Меркурий», «Джемини», «Аполлон» (США) 

Многоразовый транспортный космический корабль «Буран» (СССР) 

    Орбитальные станции: «Салют» (СССР), «Мир» (СССР-Россия), «Скайлэб» (США) 

Американское космическое агентство НАСА планирует возобновить пилотируемые космические полёты на Луну к 2020 году (американская лунная программа была свёрнута в декабре 1972).  Европейское космическое агентство планирует отправить людей на Луну между 2020 и 2025 годами.

Кроме США, России и Китая программы по самостоятельному запуску человека в космос имеют и другие страны мира. Япония объявила о программе пилотируемого полёта к Луне до 2025 года. 

Итог 
 Двадцатый век породил удивительные науку и технику, они позволяют человеческой мысли проникать в глубины Вселенной, поистине за пределы известного мира. Наш кругозор и горизонты видимого мира расширились на столько, что человеческий разум, пытающийся сбросить с себя оковы земных предрассудков, едва способен овладеть им. Ученые, работающие в различных областях науки, пытаясь с помощью физических законов объяснить загадочные объекты, обнаруженные в наше время, убеждаются в том, что удивительная Вселенная, в которой мы живём, в основном ещё нам не известна. Если же какая-либо информация о Вселенной становится доступной, то часто даже самый дерзновенный ум оказывается не подготовленным к её восприятию в той форме, в какой её преподносит природа. Поражаясь необычности вновь открытых небесных объектов, следует помнить, что за всю историю человечества, ни одна наука не достигала столь феноменально быстрого развития, как наука об этих уникальных объектах. И всё это буквально за последние десятилетия. Утоляя присущую человеку неистощимую жажду познания, астрофизики неутомимо изучают природу этих небесных объектов, бросающих вызов человеческому разуму.
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